

市場環球概覽

30 / 04 / 2025

香港指數

恒生指數

▲ **22008.11**
21918.10 - 22213.51

+36.15
(+0.16%)



恒生國指

▼ **8067.94**
8042.62 - 8169.57

-12.25
(-0.15%)



港股反覆靠穩。恒指高開101點，早市曾升241點高見22213點，其後升勢回順，午後曾轉跌。

恒指升36點，收報22008點，成交1776.6億元，科指升0.6%，報5019點。

滙豐 [\(00005\)](#) 績後造好升3%，
美團 [\(03690\)](#) 升近3%，
阿里巴巴 [\(09988\)](#) 跌0.2%，
騰訊 [\(00700\)](#) 跌1%。
耀才 [\(01428\)](#) 再升逾31%破頂，
小鵬汽車 [\(09868\)](#) 逆市跌4%。

環球指數

道瓊斯工業平均	▲ 40527.62 40222.18 - 40630.49	+300.03 (+0.746%)
標準普爾500	▲ 5560.83 5505.70 - 5571.95	+32.08 (+0.580%)
納斯達克綜合	▲ 17461.32 17256.20 - 17500.42	+95.19 (+0.548%)
倫敦富時100	▲ 8463.46 8404.10 - 8470.40	+46.12 (+0.548%)
法蘭克福DAX	▲ 22425.83 22319.28 - 22455.68	+154.16 (+0.692%)
巴黎CAC40	▼ 7555.87 7533.57 - 7588.43	-17.89 (-0.236%)

外幣滙價

貨幣	貨幣對 (貨幣1/貨幣2)	銀行賣出 (貨幣1)
 人民幣	美元/人民幣	7.320700
 澳元	澳元/美元	0.641200
 紐西蘭元	紐西蘭元/美元	0.596200
 加拿大元	美元/加拿大元	1.390700
 歐羅	歐羅/美元	1.145000
 英鎊	英鎊/美元	1.346000
 瑞士法郎	美元/瑞士法郎	0.828000
 日圓	美元/日圓	143.163800

美中貿易戰升級 美國貨架空、價格漲、大裁員

根據《華爾街日報》報導，由於美中貿易快速減少，未來幾週內，美國消費者和企業可能會面臨類似新冠疫情時期的供應短缺，美國商店可能出現「貨架空缺」，而價格將會上漲。

作為美國主要的商品供應國，與中國貿易的減少將對美國市場產生嚴重影響。根據他引用的中國每日集裝箱船離港數據，美國的通貨膨脹將迅速上升，商品短缺將變得越來越普遍。這種情況將影響零售業，特別是日常消費品的價格。

其中，玩具行業將最先受到貿易戰影響。據統計，**80%**的美國玩具來自中國。此外，消費電子產品、服裝和製藥等其他行業也嚴重依賴中國供應。**2022**年，美國從中國進口價值**4390**億美元的商品，其中大部分短期內無法由其他國家替代。

隨著供應鏈的中斷，美國的就業市場也將受到衝擊，尤其是物流和零售行業工作崗位將大規模流失。預測在**5**月，美國的卡車運輸、物流以及零售業將出現顯著的裁員，影響道小型私營商店，尤其是玩具店、五金店和男裝店。

多家大型零售商預計，從**5**月開始，商品短缺將變得更加明顯。為了減輕關稅帶來的影響，許多零售商已經提前開始備貨。

自**2024**年**12**月起，美國的商品進口量激增，並在今年**1**月創下歷史新高。從**12**月到**2**月，美國商品進口總額達到**9510**億美元，增幅達**20%**。然而，隨著川普的關稅全面生效，這一情況很可能無法持續。

特朗普上任百日行情失色 美股表現創50年最差

根據《CNBC》周一(28日)報導，美國總統川普上任以來的**前100個交易日**，美股表現創下自**1970年代**以來最糟紀錄之一，僅次於前總統尼克森第二任期初期。

自**1月20日**川普宣誓就職至**4月25日**收盤，標普**500**指數累計下跌**7.9%**，為自**1973年**以來最糟糕的總統百日開局紀錄之一。當年尼克森為對抗通膨推出一系列經濟措施，導致美國經濟陷入**1973至1975年**的衰退，而後更因水門案於**1974年**辭職。

一般而言，美國總統上任後的百日平均可帶動標普**500**指數上漲約**2.1%**。此次川普開局的急跌，與過往平均表現形成鮮明對比。

川普於**2024年11月**勝選後曾一度提振市場信心，當時標普**500**指數自選舉日至就職日累計上漲**3.7%**，創歷史新高。

不過在**4月初**宣布對多國商品施加「對等關稅」導致標普**500**指數在短短兩天內暴跌**10%**，儘管他隨後將部分新關稅推遲**90天**，稍稍緩解市場恐慌，但投資信心仍未完全恢復。

目前的市場回升可能僅是熊市反彈。

川普尚有一個交易日的時間彌補失地。若標普**500**本周出現顯著反彈，將有機會避免成為史上第二差的總統百日表現。

五方向穩就業促消費 政策今季落實

貿易戰陰霾為中國經濟增添壓力，市場觀望中央如何出招應對。發改委副昨天在新聞發布會上表示，穩就業穩經濟推動高品質發展的舉措有五方面內容，包括支持就業、穩定外貿發展、促進消費、積極擴大有效投資，以及營造穩定發展的良好環境，強調措施會成熟一項、出台一項，大部分政策在第二季，即6月底前落地。

積極擴大有效投資方面，包括完善消費基礎設施、大力提振民間投資積極性、設立新型政策性金融工具等。

在支持就業方面，將鼓勵企業積極穩定就業、加大職業技能培訓力度、擴大以工代賑等。

促進消費方面，包括擴大服務消費，推動汽車消費擴容，構建技能導向的薪酬分配制度等。

穩定外貿發展方面，包括「一業一策、一企一策」加大支持力度，幫助出口企業規避風險，擴大服務產品「出海」，鼓勵外資企業境內再投資等。

另外人民銀行稱，將根據國內外經濟形勢和金融市場運行情況，適時降準減息，保持流動性充裕，創設新的結構性貨幣政策工具，圍繞穩就業穩增長重點領域精準加力，做好金融支持。

不過彭博經濟研究認為，昨天發布會傳遞的訊息與政治局會議相似，中國政府繼續展示信心並就政策支持給出承諾；雖然貿易戰愈演愈烈，展現從容心態有利保持士氣及穩定信心，但在政策實際執行上欠缺緊迫感，潛在的巨大外部衝擊將迅速蔓延至國內經濟。

為何港幣在「風暴」下成為資本市場新寵？

近月以來，港幣兌美元持續呈強，在 7.7575 至 7.76 附近徘徊，在 4 年高點徘徊，本月前三周表現出色，這一情況為何發生，又將持續多久，備受市場關注。

香港金管局副總裁在4月25日針對近期港幣匯率持續走強現象進行回應，強調當前港元流動性充足，港幣強勢反映國際資本對香港金融市場的信心。此一表態正值全球經貿環境複雜化之際，美國衰退風險加劇、地緣政治波動升溫背景下，香港作為國際金融中心正呈現「股匯雙強」的獨特態勢。

市場分析指出，這得益於香港聯繫匯率制度的透明度與外匯儲備支撐，香港擁有逾 4200 億美元外匯存底，相當於貨幣基礎 1.7 倍，為匯率提供強力保障。

此外，中國與香港資本市場互聯互通機制加速資金流入，透過「股票通」等管道湧入的南向資金不僅提振股市，更推動港幣需求攀升。數據顯示，港股今年首季日均成交額 2427 億港元，年增 84%，新股發行與年中派息高峰更強化港元需求。

港幣強勢背後是香港沿用三十餘年的聯繫匯率制度持續發揮作用。該制度以 7.8 港幣兌 1 美元為錨定匯率，透過貨幣發行局機制確保每發行 7.8 港幣必須有 1 美元儲備支撐。當市場匯率觸及 7.75 強方兌換保證時，金管局將向銀行賣出港元、買入美元以增加市場流動性，反之則買入港元穩定匯率。在此機制下，港幣供應量完全由外匯存底支撐，形成類似「穩定幣」的信用背書。

馬斯克大膽預測 5年內機器人將超越人類最頂尖外科醫生

馬斯克透過社交平台x稱，旗下腦機接口公司在進行腦機接口電極植入時，必須借助機器人操作，原因是人類醫生難以達到需要的速度與精度。

機器人能在大約 15 分鐘內將 64 根發絲般細電極絲插入大腦皮層，並以微米級精度避開血管。

該於 2016 年創立，專注於腦機接口技術研發，核心產品 N1 晶片是一款可植入大腦的設備，致力於實現人腦與機器交互。

今年 1 月一項研究表明，在複雜肝臟手術中，與傳統開放手術相比，機器人手術的併發症更少。同行評議分析報告也指出，當前算法引導下的縫合和螺釘放置，在準確性與一致性上優於人類平均水準。

事實上，這並非馬斯克首次對機器人的未來進行預言。長期以來，他堅信人工智慧與機器人技術將深刻改變人類生活與社會發展。此前，他也曾提及機器人在其他領域將取得重大突破，如在重複性、規律性強的工作中，機器人將逐步取代人力。

不過，部分網友質疑馬斯克的觀點，認為外科手術不僅需要精準操作，更需要醫生具備臨機應變的決策能力、對患者的同理心等，機器人仍難以代替。

單身不利維穩 肯結婚有獎金

只要肯結婚便有獎金。現時在中國內地，普通人亦能享受這種富豪級待遇。例如廣東、浙江、山西等部分地區陸續向居民提供「結婚現金獎勵」，最高達人民幣4萬元，結完婚再生仔更可獲最多10萬元。當局如此厚禮，事關去年全國結婚宗數僅610.6萬對，按年大減20.5%，創有紀錄以來新低。內地年輕人抗拒結婚，非但有礙經濟增長，更不利於社會維穩以至國家存續，難怪政府高官要扮演「獎門人」豪派獎金。

自今年1月起，中國各地陸續推出鼓勵結婚政策，例如浙江省發布「倡導適齡婚育方案」，鼓勵有條件的地區為符合條件的結婚登記對象發放紅包、消費券等，並推進「結婚+文旅」融合發展。

另外，山西省早前亦宣布，向當地初次登記結婚、且女方年齡在35歲以下的夫婦給予1500元獎勵。該筆獎金將在結婚登記窗口，以現金裝紅包的形式，由政府官員現場發放，場面非常喜慶。

據國家民政部公布，去年全國結婚宗數僅610.6萬對，按年急跌20.5%，創八十年代有紀錄以來新低。作為比較，2011年至2014年屬中國「結婚高峰期」，每年「拉埋天窗」宗數均超過1300萬對，這亦意味去年結婚宗數較十年前暴瀉逾半。

中國的生育率同樣觸目驚心，去年只有954萬個嬰兒出生，較死亡人口（1093萬）低12.7%，導致中國人口連續第三年負增長。據聯合國統計，目前中國總和生育率在全球237個國家及地區排名228位。據內地智庫預測，按此趨勢，中國的出生人口數量將於2056年被美國超越，總人口到2100年將縮減至4.79億，未及屆時印度人口之一半。

小紅書現「港鐵沿綫貧富地圖」 海洋公園站變「富豪區」

內地社交平台小紅書流傳一張創意十足的「港鐵沿綫貧富分佈圖」，將全港18區沿著港鐵路綫劃分為「窮人」、「一般人」、「中產」、「有錢人」和「富豪」5個等級，這張充滿主觀色彩的地圖隨即引發兩地網民熱烈討論。

這張「港鐵沿綫貧富分佈圖」呈現出有趣的階層劃分比例。圖中「富豪」與「有錢人」區域最為稀少分別僅標註了2處和4處；「中產」與「窮人」區域則各佔8處；而數量最多的「一般人」區域共計有10處標籤。當中幾乎將整個港島區描繪成「窮人絕跡」地區，「富豪」集中在海洋公園站一帶，全區只有柴灣被歸為「一般人」。

至於「窮人」最多的地區為新界區，包括屯門、天水圍以及北區等地，都被歸類為「窮人」聚居地。九龍則以九龍塘為「富豪區」，尖東、西九龍及何文田等地歸類為「有錢人」。

帖文在小紅書惹來廣泛討論，有網民認同圖中觀點，留言表示「住香港島一般都是有錢人」。然而，更多網民質疑及反對，指出：「在香港我的理解除了山頂其他人都是一般人」、「屯門、元朗大把有錢人」、「荃灣樓價跟柯士甸尖沙咀可以比」，更有人直言「真正有錢的地方都不通地鐵」。

高德地圖推新功能 智能識別司機兜路

阿里巴巴旗下高德地圖上線新功能，昨天宣布正式在香港推出「車費保鏢」，依託高德地圖的導航能力及智能算法，透過分析車輛行駛路線、交通阻塞等實時訊息，建立多維度的費用異常識別模型，精準識別惡意兜路行為，若發現司機故意兜路或收取不合理費用，將聯同合作平台重新核算車費，主動保障乘客權益。

高德表示，行程中若因塞車等客觀因素導致車費波動，系統會主動向乘客說明原因；若發現司機惡意兜路或收費不合理，將重新核算車費，實現「自動改價」或「先行賠付」，全程毋須用戶手動介入。

雖然「車費保鏢」首次在香港市場應用，但高德早於**2023**年已在內地推出此功能，數據顯示，至今有**96%**車費問題在乘客投訴前發現並解決，幫助乘客避免因司機兜路問題導致的不必要車費損失，同時智能識別能力亦對司機惡意兜路的行為形成阻嚇作用。

美國聯儲局官員料最快6月才減息 匯豐減3個月港元定存

銀行紛紛搶存戶，去銀行做定期存款，回報雖然未必及得上股票、債券，但勝在夠穩陣，而且簡單易明，不少穩健投資者皆鍾情這種收息工具。

(友邦 AIA) 提供終身鎖定 7%回報定期!!!

各大銀行 10萬美元 定存優惠利率 (厘)

銀行	7日	1個月	3個月	6個月	12個月
匯豐	-	-	3.7	3.6	3.2
中銀	-	-	3.6	3.4	-
渣打	-	-	3.5	3.7	3.3
恒生	-	3.5	3.8	3.7	-
花旗	-	-	4.20^	-	-
建行亞洲	-	3.9	4.1	3.8	3.7
工銀亞洲	-	3.7	3.9	3.8	3.4
富邦	-	4.10	4.15	4.00	3.90
東亞	-	-	3.8	3.55	3.25
星展	-	2.5	3.75	3.6	3

指定儲蓄保險計劃	預繳保費期	預繳保費保證優惠年利率
<ul style="list-style-type: none"> 「充裕未來·盈尚」 「盈御多元貨幣計劃3」 活享儲蓄計劃 新增 <small>(只限5年保費繳付期之美元保單)</small>	1年	5.0%
	4年	4.3%

(註：投保時須繳付2年的總保費，其中包括首年保費及1年預繳保費。)

(註：投保時須繳付5年的總保費，其中包括首年保費及4年預繳保費。)

Thank You!!